

# 奋进新征程 建功新时代 牢记殷殷嘱托 谱写巴渝新篇·沙坪坝特刊

展现国际范 彰显重庆味

## 沙坪坝 建设开放引领示范区



重庆国际物流枢纽园区

### 塑造开放城市形象

努力成为重庆内陆开放高地建设的前沿

今年1月中旬,位于沙坪坝区的重庆国际物流枢纽园区内,国际物流枢纽展示中心正式对外运营。这一重庆市对外开放的重要展示窗口,集中展示了全市内陆国际物流枢纽和口岸高地,内陆开放高地建设取得的显著成效。

塑造开放城市的形象,努力成为重庆内陆开放高地建设的前沿,是沙坪坝区建设“开放引领示范区”的重要内容之一。

开放城市的形象是什么?沙坪坝区相关负责人介绍,通过未来五年的努力,沙坪坝区城市的国际化水平和综合服务能力将全面提升,具有国际竞争力的开放型产业集群基本形成,进出口总额突破4000亿元;陆港型国家物流枢纽基本建成,国际物流城“升级版”取得重大进展。大通道、大口岸、大平台、大物流格局基本形成,现代物流产业成为主导产业;营商环境持续改善,市场主体更加充满活力,开放体制机制更加优化,对外合作交流更加紧密,成为国际消费中心、国际交往中心、世界知名旅游目的地。

今年是塑造开放城市强骨架的一年,新年伊始,沙坪坝区以规划、生态、基础、景观、配套“五个先行”,从城市有机更新、高品质功能配套等方面,加快塑造开放融合的城市形象。

高起点建设对外开放的窗口,是沙坪坝区高标准塑造开放城市形象的重心。今年,沙坪坝区以打造国际物流城“升级版”为发力点,开展科学城枢纽片区、五云湖中心片区城市设计、推进科学城高铁站城一体化建设,打造梁滩河“百里生态画廊”,打造重庆西站“重庆之眼”TOD站城新地标,布局西南总部基地、高铁铂金公寓、商业金街新业态等。

### 打造开放口岸枢纽

建设内陆国际物流枢纽提升对外开放度

3月,重庆国际物流枢纽园区,陆海新通道重庆无水港建设工地上一片繁忙,5月底主体工程就要完成。

这座总建筑面积约10.8万平方米的“无水港”,是依托重庆铁路口岸及广西北部湾出海口优势资源,整合通道沿线“13+1”各省(区、市)要素需求,打造立足重庆、带动成渝、辐射西部、面向东盟,集“物流、贸易、数据、金融、产业”五位一体的国际现代化综合性物流枢纽,陆海新通道沿线国家互联互通水平的西部无水港先行示范项目。

重庆国际物流枢纽园区是重庆内陆国际物流枢纽,也是沙坪坝区对外开放的主要承载地。在建设“开放引领示范区”中,内陆国际物流枢纽的开放度也在快速提升。

今年1月-2月,重庆国际物流枢纽园区就新签订协议5个,协议金额25.2亿元;23个重点社会投资项目建设也在加快推进,1月-2月,实现固定资产投资4.98亿元,首创高科集成电路产业园、三羊马多式联运(重庆)智能应用基地、新能源汽车智慧物流产业园3个项目完成主体结构施工……

今年1月,重庆铁路口岸进口关税同比增长18%,1月-2月,陆海新通道铁海联运班列累计开行260列,同比增长13%。

在提升口岸开放度中,通道基础在进一步的夯实。

2021年12月4日,西部陆海新通道中老铁路(成渝—万象)国际货运班列分别从重庆国际物流园区和成都国际铁路港始发。重庆实现了中老铁路运营的“三个第一”,除了实现“周周班”常态化运行,还是第一批开行中老铁路国际班列的城市,第一个开行回程班列的城市。

在打造开放口岸枢纽中,重庆国际物流枢纽园区通过统筹东西南北“四向通道”,完善欧洲通道网络布局,

探索开行中亚、西亚等支线班列,畅通东向开放通道等,夯实通道基础。

在提升开放口岸的枢纽功能中,目前,重庆国际物流枢纽园区正在积极申请设立铁路口岸综合保税区,申报进境粮食指定监管场地,加快完善进出口整车全产业链,拓展整车PDI、进口整车检测认证、展示展销等功能,打造国际铁路数据港等;同时,联通北部港湾、青岛港、宁波港等,畅通重庆的对外出口;与“一带一路”沿线重点国家和城市进行战略对接,在重要城市节点布局海外仓和集散分拨中心等。

### 壮大开放产业经济

加快引进培育新型开放产业集群

以开放引领壮大产业经济,是沙坪坝区建设“开放引领示范区”的重中之重,目前,沙坪坝区正通过开放,培育新能源汽车、生物医药等新兴产业的发展。

目前,新能源汽车产业正在成为沙坪坝区的主导产业之一。在青凤高科产业园内的赛力斯电动项目,正在加快建设,预计今年7月投产后,将新增年产值140亿元;园内的金康动力新能源项目,在二期投产后,二期项目也将在今年6月投产,新增产值10亿元。负责园区建设的沙坪坝区工投公司相关负责人说,力争今年5月建成整车四大工艺厂房和配套设施,并完成设备调试,6月首台F1车型新车下线,7月进入量产,预计全年实现6万台产能,实现产值150亿元。

新能源汽车等产业的培育,加快了青凤高科产业园内新兴产业的发展,据介绍,园区内今年全年预计实现产值255亿元,新增162亿元,同比增长175%。

建设国际消费中心城市,也是培育、壮大开放型产业经济的重头戏。目前,沙坪坝区紧扣国际购物、美食、会展、旅游、文化“五大名城”目标,加快推进沙坪坝区成为重庆建设培育国际消费中心城市的核心承载区。

目前,沙坪坝区正以三峡广场时尚潮流消费区、磁器口品质流量消费区、融创商旅文发展示范区、佛罗伦萨小镇等品牌消费集聚区为主要着力点,布局文化休闲、科技交流、商业消费、旅游观光等配套服务及设施。

### 创新完善开放制度

深化改革打造一流国际化营商环境

今年1月,宁波拓普集团股份有限公司签约落户青凤高科产业园后,园区建设管理部门就成立专班,开始全程为其代办工商注册、项目备案、建设手续等,并力争这个项目在3月正式开工建设。

在营造开放、一流的国际化营商环境中,沙坪坝区瞄准企业全生命周期做好服务,并走好政策制定“最先一公里”、企业解困“最后一公里”、主动服务“多走一公里”。建立完善外商投资企业“行政服务管家”制度、区领导联系外商投资企业(项目)机制。

作为中国(重庆)自由贸易试验区西永片区的重要组成部分,沙坪坝对标自由贸易港,积极探索实施高水平的对外开放政策,努力进行陆上贸易规则的创新,扩大多式联运“一单制”的应用范围,建立与海运联合承运互信互认互通机制,开展高效通关提单电子化,探索铁路提单法治化、国际化、便利化路径。

在营造开放制度环境中,沙坪坝区还将高水平打造彰显城市品牌知名度、国际事务参与度的中西部国际交往中心展示区,加强与发达国家、“一带一路”沿线重点国家RCEP成员国对接,加大高校生态圈国际合作,鼓励驻区高校加入“一带一路”高校战略联盟,打造国际陆海贸易新通道合作论坛、省级联席会议永久会址等。

王彩艳 陈佳佳 图片由沙坪坝区委宣传部提供

### 核心提示

嘉陵江畔,开放潮涌。沙坪坝区重庆国际物流枢纽园区内,正在紧张建设的陆海新通道重庆无水港,展现出沙坪坝对外开放的国际范;已经启动建设的嘉陵湾区、梁滩河“百里生态画廊”,彰显出内陆开放的重庆味。

沙坪坝区“开放引领示范区”的建设,起步不凡。

“区第十三次党代会作出的打造开放引领示范区部署,是要全域提升开放引领能级。”沙坪坝区相关负责人介绍,重点在夯实通道基础、提升枢纽功能、做强口岸经济、建设国际交往中心等方面发力。

打造“开放引领示范区”,也是沙坪坝区立足“两点”定位,紧盯“两地”“两高”目标,紧紧围绕打好“开放牌”,发挥重要战略地位的优势,全面融入共建“一带一路”、长江经济带发展和成渝地区双城经济圈建设,在建设内陆开放高地,服务国家战略中彰显的担当。



团结村集装箱中心站

### 链接

新能源汽车产业链集聚沙坪坝区

今年1月,上市公司宁波拓普集团股份有限公司与沙坪坝区签约,落户沙坪坝区青凤高科产业园,计划总用地约500亩,分期建设新能源汽车各产品线生产基地。其中一期用地约180亩,计划投资约15亿元,主要研发、生产轻量化底盘系统模块产品和内饰隔音件系统模块产品,预计投产后5年内达到年产轻量化底盘及内饰隔音件各80万套规模,实现年产值18亿元;二期将布局汽车电子系统、热管理系统等。

这个项目是为园区内小康新能源汽车整车配套的一个主要企业。

在青凤高科产业园内,新能源智能网联汽车已在产业链方面发展,进行补链延链,华为与园内的小康赛力斯电动整车项目合作,全面赋能这一新能源车后,加快了赛力斯电动整车的发展。围绕这一新能源整车,吸引了一批优质新能源汽车零部件核心供应商向沙坪坝区转移集聚,形成“主机厂+核心供应商”产业集群。目前,还围绕车载传感、智能座舱、汽车电子、电驱动控制、ADAS、自动驾驶等,储备目标企业80余家,进行引进,完善产业链。

沙坪坝区国际物流城有了“升级版”

2020年初,沙坪坝区以重庆国际物流园区为载体,开始编制建设面积达35平方公里的国际物流城。在建设“开放引领示范区”中,国际物流城的建设有了“升级版”。

2021年11月30日,物流城内的三羊马(重庆)物流股份有限公司,首次公开发行A股上市,正式登陆深交所主板。

这家企业在物流城内建的三羊马多式联运(重庆)智能应用基地,围绕重庆汽车产业领域,将打造以提供集成供应物流服务为核心,以商品车、非商品车集散分拨、智慧物流应用推广为特色的整车智慧物流基地。

目前,在国际物流城内,已有一批项目在升级。在打造“升级版”中,将聚焦汽车、第三方医药物流、冷链等临铁特色专业物流,布局智慧场站、智能仓储等物流科技应用场景,发展国际多式联运、综合物流服务等业态,引进一批全球物流龙头企业来设立区域总部、运营中心,打造服务国际供应链的现代物流产业集群;建设“一带一路”进出口商品集散中心,推进设立物流交易所、西部有色金属交易中心、大宗商品期货交割库等。



陆海新通道中老铁路(成渝—万象)国际班列首发